

外交部:高市的涉台错误言论——

日本国内有越来越多反对和批评声音

本报讯 11日,外交部发言人郭嘉昆主持例行记者会。有记者提问,据报道,针对日本国会答辨涉台湾问题的表态,高市早苗表示,正因为与中方存在各类型未决的问题,才更应坚持减少问题,增进理解与合作的方针,日方对与中方开展各层级对话持开放态度。发言人对此有何评论?

郭嘉昆表示,高市早苗的涉台错误言论,不仅引起中国人民强烈愤慨,日本国内也有越来越多客观理性的反对和批评声音。近日,《世界》杂志前总编、岩波书店前社长冈本厚表示,高市首相频繁把“对话”挂在嘴边,但真正的对话

是从尊重对方、站在平等立场上理解对方开始的,高市的态度完全没办法对话。这句话道出了问题的实质。

还有记者提问,日本防卫大臣小泉进次郎与意大利防长及北约秘书长讨论时,就中俄举行联合空中战略巡航表示严重关切,中方对此有何评论?

“关于中俄联合空中战略巡航的情况,中国国防部已经发布有关消息。”郭嘉昆强调,此次中俄联合空中战略巡航是年度合作计划内项目,展示双方共同应对地区安全挑战、维护地区和平稳定的决心与能力。日方没必要大惊小怪、对号入座。(中新)

外交部再次提醒—— 中国公民近期避免前往日本

本报讯 外交部领事司11日通过官方微博账号发文,再次提醒中国公民近期避免前往日本。

外交部领事司表示,12月8日以来,日本本州东部附近海域连续发生多起地震,最大震级达7.5级。目前,地震造成多人受伤,日本多地已观测到海啸,超10万人接到避难指示。日本有关部门公告称,后续或有更大地震。

外交部和中国驻日本使领馆提醒中国公民

近期避免前往日本,在日同胞密切关注地震及次生灾害预警信息,遵循当地避难指令,加强自身安全防范,远离海边等高风险地区。如遇紧急情况,请及时报警并联系驻日使领馆寻求协助。

外交部发言人郭嘉昆11日在例行记者会上应询表示,及时发布领事提醒,维护海外中国公民的安全,这是中国外交的应尽职责,也是外交为民的应有之义。(中新)

“九天”无人机成功首飞

新华社北京12月11日电 记者12月11日从中国航空工业集团有限公司获悉,“九天”无人机在陕西蒲城圆满完成首飞任务。

作为我国自主创新的大型通用无人机平台,该机型采用“通用平台+模块化任务载荷”设计理念,依托自主集成技术创新,具备大载重、高升限、宽速域、短起降等核心优势,机长16.35米,翼展25米,最大起飞重量16吨,载荷能力达6000公斤,航时12小时、转场航程7000公里,性能指标位居同类产品前列。

通过模块化任务载荷换装,“九天”无人机可广泛适配民用多元场景:既能承担偏远山区、海岛的重型物资运输与精准物流投送,也能在应急救援中快速恢复通信、投送救灾装备,还可提供地理测绘、灾情评估、矿产普查等服务。

此次首飞成功标志着我国大型无人机技术实现新突破。“九天”无人机由陕西无人装备科技有限责任公司委托航空工业第一飞机设计研究院设计。



“九天”无人机圆满完成首飞任务(新华社)

日本防卫省: 在日本海上空 日美举行联训

新华社东京12月11日电 据日本防卫省统合幕僚监部11日消息,日本航空自卫队与美军10日在日本海上空举行联合训练,共有8架飞机参加。

消息称,航空自卫队派出3架F-35战斗机和3架F-15战斗机,美军派出2架B-52轰炸机。

乌克兰回复美方 最新“和平计划”

据新华社华盛顿12月10日报道,乌克兰当天向美国提交了对美方提出的最新俄乌“和平计划”的回复。

美国新闻网站阿克西奥斯援引美乌官员的话报道说,乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫已将乌克兰的回复发送给美方谈判代表、美国总统特朗普的女婿库什纳。乌克兰官员说,回复内容包括相关评论和修改意见,以及“解决诸如领土和扎波罗热核电站等争议点的新思路”。美乌高级官员预计将于11日举行线上会议,继续讨论“和平计划”相关内容。

全运健儿走进高校



12月11日上午,泉州师范学院2025年“运动校园”主题系列活动——“全运健儿进校园”在校东海主校区举行。李发彬、许杰、杨静雯、黄家骏、陈海威、林绮雯、陈宝金、赵永超、谢雪婷等9位在第十五届全运会上载誉归来的泉州体育健儿走进泉州师范学院,与师生面对面交流,传递中华体育精神,共话青春奋斗之路。

(融媒体记者许永华 通讯员陈旭鹏 文/图)

美联储年内连续第三次降息

机构:明年进一步降息空间有限

美东时间12月10日,美国联邦储备委员会结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间下调25个基点至3.5%至3.75%之间。这一决定符合市场预期。这是美联储自今年9月以来连续第3次降息,幅度均为25个基点,也是美联储自2024年9月启动本轮降息周期以来的第六次降息。

美联储内部分歧凸显

与降息同时宣布的,是美联储将自12月12日起,启动每月400亿美元的短期国债购买操作。声明指出,委员会判断银行体系的储备余额已下降至充足水平附近,因此将根据需要开始购买短期国债,以维持充裕的准备金供给。主席鲍威尔明确强调,此举是为维持银行体系充足的准备金水平而进行的“储备管理购买”,旨在缓解货币市场压力,并非新一轮量化宽松(OE)。购债规模预计在未来数月保持高位后,将显著缩减。

从本次议息决议公布的投票细节来看,美联储公开市场委员会12名成员中9人支持降息25个基点的决定,3名成员反对。其中,2名成员认为应保持基准利率不变,1名成员认为降息幅度应扩大至50个基点。这是自2019年9月议息会议以来首次出现3张反对票,反映出当前美联储内部存在分歧。

明年降息节奏或放缓

东方金诚研究发展部高级副总监白

雪认为,在12月降息后,美联储可能在2026年1—5月(即新主席上任前)暂停行动,进入政策观望期。暂停的原因在于,委员会需要时间评估前期降息的效果以及经济数据,尤其是通胀的走势。

展望后市,市场目前预计美联储2026年约有两次左右的降息空间。值得注意的是,2026年将面临美联储主席换届以及美国中期选举这两个重要变量。

中金公司研究团队指出,进一步降息的门槛正在抬高。与此同时,鲍威尔的姿态并不强硬,加之美联储宣布将启动短期国库券购买操作,这有助于缓和市场担忧。预计美联储明年降息节奏趋于放缓,明年1月可能按兵不动,下一次降息或在3月。

多家华尔街投行预计,美联储2026年累计降息幅度为50个基点至75个基点。

美联储降息影响如何

受鲍威尔“鸽派”发言刺激,美股三大指数当日集体拉升。截至收盘,道指上涨1.05%;标普500指数上涨0.67%,逼近历史新高纪录;纳指涨0.33%。中国资产走强,纳斯达克中国金龙指数涨0.65%。美元指数当天下跌0.43%。

黄金白银整体走高。其中,现货黄金涨幅扩大,向上触及4230美元/盎司;现货白银则再度创历史新高。原油V形反转,布伦特原油跌破58美元后快速拉升。

此次美联储降息对中国货币政策意味着什么?在白雪看来,这次降息打开了更充裕的“操作窗口”,但我国政策核心还是“以我为主”,最终看的还是国内经济的需求。

12月11日,人民币对美元汇率在岸和离岸市场双双突破7.06关口。白雪认为,人民币对美元汇率有望获得支撑,甚至延续升值态势。这有助于吸引海外资金流入人民币资产,并对A股估值形成一定支撑。至于金价,白雪说:“很多投资者都知道一个规律:一般在降息周期里,黄金的表现都不会差。但如果2026年美联储降息预期降低,那么降息对金价的支持力度将减弱。”

特朗普不满:还不够

据财联社报道,在美联储发布利率决议后不久,就遭到了美国总统特朗普的批评:降息力度还不够。他指出,25个基点的降息是“一个相当小的数字,本可以翻倍——至少翻倍”。自特朗普上任以来,他就一直在不断敦促美联储大幅降息以刺激经济进一步增长。

此外,他还重申了长期以来对美联储主席鲍威尔的批评。特朗普称,鲍威尔是“一个死板的人”,降息幅度“相当小”。此前美国总统特朗普多次因美联储货币政策公开批评鲍威尔。今年1月再次就任总统后,特朗普反复批评鲍威尔,指责美联储降息过慢,并威胁解除鲍威尔职务。美联储能否保持货币政策独立性引发广泛担忧。

谈及美联储主席候选人,特朗普表示,他当日将与候选人之一、前美联储理事凯文·沃什会面。10日,该职务另一位候选人,白宫国家经济委员会主任哈西特表示,美联储有充足的降息空间,可能还需要进一步降息。

(晨晨)

人类非物质文化遗产代表作名录 中国“赫哲族伊玛堪”入选

据新华社新德里12月11日电 联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会(简称“委员会”)11日在新德里举行第20届常会,通过评审,决定将中国“赫哲族伊玛堪”从急需保护的非物质文化遗产名录(简称“急需保护名录”)转入人类非物质文化遗产代表作名录(简称“代表作名录”)。

同时,基于该遗产项目的保护成效,委员会决定将“赫哲族伊玛堪”保护计划”选

入优秀保护实践名册。这是继2024年“黎族传统纺染织绣技艺”等三个遗产项目转名录成功之后,中国又一个急需保护名录项目成功转入代表作名录,也是首次实现转名录和入选优秀保护实践名册同时成功。

“赫哲族伊玛堪”是赫哲族人民历史悠久、世代传承的口头传统,以赫哲语叙事,采用散韵兼行的方式进行说唱,承载着赫哲族的民族历史、英雄故事、渔猎生活、礼仪习俗、道德规范等,发挥着记录历史、教

育后代、生活娱乐等功能。自2011年列入急需保护名录以来,以社区为中心的各行动方积极协作,传承人、社会团体、研究和教育机构、非遗保护中心、各级政府等发挥各自优势,协同行动,该遗产项目的代际传承活力和可见度得以不断提升。

至此,中国列入联合国教科文组织非遗名录、名册项目的总数增加至45项,其中40项列入代表作名录,3项列入急需保护名录,2项入选优秀保护实践名册。

关注全国残特奥会

全国残运会泉籍运动员
昨日夺两金一银一铜

市委市政府 发出贺电

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月11日,在全国第十二届残运会田径项目女子标枪F53/F54级个人比赛中和田径项目女子听障组三级跳远个人比赛中,泉州籍运动员杨丽婉、林芷琴分获项目金牌,为我市在本届残运会再添两枚金牌。市委、市政府发出贺电。

市委、市政府致全国第十二届残运会暨第九届特奥会福建省代表团的贺电表示,欣闻我市残疾人运动员杨丽婉、林芷琴分别在全国第十二届残运会田径项目女子标枪F53/F54级个人比赛和女子听障组三级跳远个人比赛中奋勇争先、爱拼敢赢,以勇争第一的精神风貌诠释了中华体育精神,为福建省代表团夺得两枚金牌,也为泉州市增添了光彩。在此,谨向你们表示热烈的祝贺,并通过你们向杨丽婉同志、林芷琴同志及其教练表示最诚挚的问候!衷心祝愿福建省残疾人体育健儿在全国第十二届残运会上再创佳绩!

此外,杨丽婉在田径项目女子F54/F55级铁饼项目中获得银牌,另一名泉州籍运动员杨玉莹在田径项目女子标枪F53/F54级项目中获得铜牌,为我市在本届残运会再添两枚奖牌。市政府同时发出贺电。

田径女子标枪 F53/F54 级决赛

泉州运动员 分获一金一铜

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月11日上午,在全国第十二届残运会田径项目女子标枪 F53/F54 级决赛中,泉州籍运动员杨丽婉 17.28 米的优异成绩压群雄,夺得该项目金牌。另一名泉州籍选手杨玉莹以 10.97 米的成绩夺得铜牌。

杨丽婉,1978年出生于石狮市,原为福建省体工队排球一员,现为中国残疾人运动员。1991年被选入福建省体工大队,1996年在一次训练中意外导致下半身瘫痪,之后她选择成为一名残疾人运动员。她曾四次出征残奥会,是伦敦残奥会两破世界纪录的“双料冠军”,曾经先后被授予全国三八红旗手、全国五一劳动奖章、中国青年五四奖章、“全国自强模范”等荣誉称号。

杨玉莹,1997年出生于安溪县感德镇槐扬村,肢体残疾二级。13岁因病致残,经安溪县残联发掘和泉州市残联的推荐参加了福建省残疾人运动员选拔,并在2013年加入省队,先后加入游泳队、皮划艇队,2022年开始改练田径的投掷项目。

田径女子听障组三级跳远决赛

林芷琴夺金

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月11日下午,在全国第十二届残运会田径项目女子听障组三级跳远决赛中,泉州籍运动员林芷琴以 12.00 米的成绩夺得该项目的金牌。

林芷琴 2000 年出生于永春县蓬壶镇西昌村,听力一级残疾。2015 年,她通过永春县残联发掘和泉州市残联推荐,成功入选福建省残疾人体育训练营。2016 年 8 月,她正式加入省队,开始系统训练,此后在全国、省级等赛事中斩获多项奖项。2025 年在全国残疾人锦标赛中获女子听障组 100 米栏第一名。在 11 日举行的田径项目女子听障组 100 米栏决赛中,林芷琴为泉州斩获本届残运会首枚金牌。

田径女子 F54/F55 级
铁饼决赛

杨丽婉摘银

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月11日下午,在全国第十二届残运会田径项目女子 F54/F55 级铁饼决赛中,泉州籍运动员杨丽婉以 17.65 米成绩夺得该项目银牌。

至此老将杨丽婉在本届残运会收获了第二枚奖牌。据悉,在 2021 年举办的全国第十一届残运会暨第八届特奥会中,她获得田径女子标枪 F54 级金牌、铅球 F55 级银牌、铁饼 F54/55 级银牌。